看着父亲从会见室离开的背影,上海市北新 泾监狱服刑人员杜丘(化名)的心中突然涌起久 违的"不舍","就像在幼儿园的时候,爸爸妈妈 上午开完家长会要先离开, 我哭着不让, 不懂为 什么不能一起走?"

"为什么不能一起回家?"小时候的杜丘不明 白,现在的他却很清楚,他不能和父亲、女儿一 起回家,因为这是他破坏"规则"要付出的代价。

点击"游戏广告"陷入 一片泥沼

一个手机袋、一只小熊玩偶、一 幅"父爱如山"的"画",在北新泾监 狱四监区见到杜丘的时候,他手上 拿着几件钩针编织作品,本以为这 些是他用来证明自己参加监区艺术 矫治项目的成果展示, 却没想到它 们都有故事。这些故事的"发生"要 从一个"游戏广告"开始说起。

"85 后"的杜丘曾经有稳定的 工作、温暖的小家,他没什么特别的 爱好,空余时间会上网打打麻将。杜 丘回忆,大约是2019年的时候,他 在玩线上游戏的时候,点击了弹出 的"游戏广告",页面随即进入了"赌 球游戏"界面,也自此踏出了歧途的 第一步。

和大多数的网络赌博一样,杜 丘起初是尝到甜头的,所以2020年 年底, 当他和客户谈一笔汽车订购 合同的时候,他"头脑发热"了。

"因为他们订的车子需要大约 半年的时间才能交货, 我就把一部 分钱用去赌球了。一开始是赢钱的, 那段时间日子过得很潇洒, 我还给 自己买了辆保时捷。"杜丘说,"但是 后来'运气'就开始不好了,我总想 着还能把钱赢回来,陆陆续续,就把 600 多万元都投进去了……"

结局可以预料: 杜丘根本没有 把钱用于订购车辆, 到了承诺交车 的时间,杜丘交不出车,找各种理由 推脱,最终客户报了警。2021年7 月,警方敲开杜丘的家门,将他带走 的时候,他的家人才知道杜丘居然 赌球,还捅下了那么大的娄子。

"后来家人帮我积极退赔,最终 认定的金额是200多万元,判了10 年6个月。"杜丘说,其实他是想过 "结局"的,但是总有着侥幸心理,而 后被抓也在"意料之中","只是没想 到会那么严重。

从 2021 年年底判刑到 2022 年 8月被移押到北新泾监狱服刑,杜 丘的状态都非常低迷,变化的身份、 陌生的环境、未知的未来,他还担心 自己会被家人嫌弃、放弃,自此成为 孤家寡人……

"当时监狱民警发现我的状态 不对,找我个别谈话,知道我很长时 间没和家人联系了,就鼓励我先通 过书信跟他们恢复联系,让他们知 道我的现状。"杜丘回忆,他在民警 的鼓励下给家人寄出了第一封信, 但家人是否会理他, 他心里是没底 的,尤其是一直以来都对他比较严 格的父亲, 杜丘吃不准父亲会是什 么态度。

让人心凉的回信和 "热闹"的电话

家人的第一封回信让杜丘的心 凉了半截,"当时父亲在回信里写家 人已经习惯了我不在,这让我有点 慌, 我以为他的意思是家里有我没 我都一样,不会管我了。

杜丘的情绪因为这封信更加低 落,时刻关注他的民警及时开导, "民警让我先不要灰心,一方面我的 确做错了事,想得到原谅我得有实 际行动, 我这样情绪低落下去会影 响服刑。另一方面毕竟书信是通过 文字表达的,少了语气,有些话意思 可能会不同, 所以民警鼓励我再写 信给家人,准备相关材料,开通亲情 电话。

与此同时, 民警也向杜丘提出 了可以参加监区钩针编织文化艺术



杜丘做的钩针编织作品

矫治项目的建议。

"当时民警说了很多参与项目 的好处,比如缓解焦虑情绪、磨练心 性、学一门手艺,但最打动我的是我 可以把对家人的思念寄托在作品 里,说不定以后还能把作品给他们, 让家人感受到我是努力用行动在改 变。"杜丘就这样参与了钩针编织项 目,每周由监狱外聘的老师授课。从 有些心不在焉, 到被老师的讲课吸 引,学习基础针法、耐心数针脚,再 到尝试针法变化,创作作品。而最让 杜丘意外和开心的是,父亲竟然真 的收到了他制作的作品。

"老师建议我们做作品的时候, 我想到的就是父亲,他的手机很老 旧了,一直不舍得换,以前的我可能 不在意这些, 现在我想要帮他换也 换不了了……所以我就想给他做一 个手机袋。"杜丘说,"后来民警帮我 们把作品寄给了家人,也是在差不多 的时间,我给家人打了亲情电话。

许久没听到家人的声音, 杜丘激 动之外也有些紧张。接通电话的是父 亲,几句寒暄后,杜丘还在担心父亲是 否会训斥自己,不料父亲说起了手机 袋的事,"我告诉他这是我自己做的, 他说'儿子,谢谢,我很喜欢'。"杜丘声 音有些颤抖地回忆,"父亲是那种很朴 实、有点闷的性格,不太会表达自己感 情的,但他那天跟我说'爸爸想你了', 那一刻我已经绷不住了……"

杜丘没有想到信中语气严肃的父 亲并没有放弃他, 更没有想到有一天 会以这种方式听到父亲的真情流露。 就在他五味杂陈的时候,另一个熟悉 的声音传了过来,"是爸爸的电话吗? 是爸爸吗?"女儿稚嫩的"叽叽喳喳"声 一下击中了杜丘的心脏。

杜丘被捕时,女儿才2岁多,听着

女儿在电话那头用天真的语气说着 "爸爸我好想你""你怎么没有送我礼 物",杜丘再也控制不住,落下泪来。杜 丘也想多和女儿说两句, 但是亲情电 话时间有限,杜丘不得不收拾情绪,安 抚女儿,"我当时说'你表现好一点,爸 爸也好好学习,学做一个好玩的东西 给你',没想到她马上跟我承诺会好好 学习,考100分。"杜丘感慨,"我那时 突然就觉得,这些小玩意儿在外人看 来可能根本不算什么,但是对我的家 人来说分量却很重。

"我会把它当做你守护 在我们身边"

为了兑现承诺, 杜丘开始认真思 考该做什么作品给女儿,最后他决定 做一个小熊玩偶。相比给父亲的手机 袋,玩偶的难度又大了一点,要从平面 钩针编织"进化"为立体。杜丘花了大 约三周时间, 仔细耐心地完成了一个 穿着蓝色衣服的小熊。但是该找什么 机会给女儿呢?

"不如趁着亲情会见的机会,交给 他们吧。"民警向杜丘建议。杜丘也的 确想见见家人了。于是,他在民警指导 下提交了亲情会见申请。

2023年11月,时隔两年多,杜丘 终于见到了父亲、妻子和女儿。"一开 始等待会见的时候,我还是有点紧张, 怕父亲看到我会训我。"杜丘不好意思 地说,"毕竟女儿也来了,我怕他当着 女儿的面说我,但没想到,他看到我第 一句话是'你瘦了',这打破了我的所 有设想,一下不知道该怎么接话。"杜 丘心中酸涩,而这时,已经从民警处拿 到玩偶的女儿开口了,她指着小熊说: "爸爸,我知道,这个就是你,我会把它 当做你守护在我和妈妈身边的!

女儿的话让杜丘有些意外、有些 暖心,他突然意识到自己身为父亲的 责任,试图引导女儿,"虽然爸爸现在 没办法陪伴你成长,但是我会用自己 的方式跟你一起学习,爸爸在这里也 在接受教育, 也在一步一步慢慢成长 ……"杜丘说,对女儿说完这些后,他 是心虚的, 尤其怕父亲觉得他做错事 还那么理直气壮地教育孩子,偷偷瞥 一眼父亲的时候,父亲却了然地说, "你也是当父亲的人了,应该能体会我 们对你的心……"

"养儿方知父母恩。"杜丘感慨。

20 分钟的会见时间很快就过去 了,当父亲他们要离开的时候,杜丘忽 然想到了自己小时候,父母在幼儿园 开完家长会要先离开,他哭着不舍,不 明白为什么不能和他们一起回家。"不 能一起回家"让杜丘心里又泛起了涟 漪,一样的不舍,不一样的却是眼前的 父亲身形已佝偻,头发已花白。

杜丘将见面后的感受做成了一幅 "父爱如山"的钩针编织"画","很感谢 民警给我机会参加钩针编织学习,也 不断教育引导我,让我的服刑状态有 了很大的变化。这一次见面让我再次 肯定,家人从未放弃我,而我也不应该 让他们再失望,我会更积极、更踏实地 服刑,也努力地偿还债务……"

而关于赌球,杜丘也终于想明白, "赌博的这个东西十赌九诈,以前输钱 会怪自己运气差,其实不如说是自己 太笨、太贪心,所有的好处都是诱饵而 已。"杜丘说,"赌博的刺激感常让人忘 记可能要付出的代价,我们有时会说, 大不了去吃官司,但体会过才会知道, 这个官司真不是那么'好吃'的。"